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2017년 서울시 7급 기계설계 A책형 해설

01. ⓵  02. ⓸  03. ⓸  04. ⓷  05. ⓷  06. ⓵  07. ⓵  08. ⓸  09. ⓶  10. ⓶
11. ⓵  12. ⓷  13. ⓶  14. ⓸  15. ⓶  16. ⓸  17. ⓷  18. ⓵  19. ⓷  20. ⓶

1. 【정답】 ⓵

   ×××   Nmm⋅ms 
2. 【정답】 ⓸

 





⋅
⋅⋅⋅

 MPa

3. 【정답】 ⓸

 













×

××
 mm

4. 【정답】 ⓷

인장응력은 






 


배가 되고, 비틀림 전단응력은 



 


배가 된다.

주응력   






 



 이므로 주응력 또한 


배로 줄어든다.

5. 【정답】 ⓷

max ×

××
MPa

안전계수 SF


 

6. 【정답】 ⓵



×


××

 ×

××
 mm
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7. 【정답】 ⓵
엇걸기 평벨트 전동에서 접촉각

   sin
 sin

 
8. 【정답】 ⓸
⓵ Gerber선 : F와 B를 잇는 포물선
⓶ ASME선 : F와 Y를 잇는 타원
⓷ Soderberg선 : F와 Y를 잇는 직선
⓸ Goodman선 : F와 B를 잇는 직선

9. 【정답】 ⓶

××


×

×
× 





N




 ,   mm

10. 【정답】 ⓶

끝저널 베어링의 최대굽힘모멘트는   


이므로 굽힘응력식에 적용하면  




이고, 이로부터 축지름에 관한 식 



 
이 나온다. 폭설계  과 연립하여 를 

소거하면 폭경비에 관한 식 









 를 유도할 수 있다. (외우고 있는 것이 편리하다.)

 







,  

×

×
 

 kgfmm 

11. 【정답】 ⓵
양쪽 기울기(구배)인 경우 코터의 자립조건 ≤ 이다.
※ 참고 : 한쪽 기울기(구배)인 경우 코터의 자립조건 ≤ 이다.

12. 【정답】 ⓷

 




××


,  


  mm
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13. 【정답】 ⓶

 




 


이므로 소선의 지름을 배로 하고, 스프링 전체의 평균지름을 배로 하면 












×
 




이 된다.

14. 【정답】 ⓸
속도비가   이므로 잇수비는   이다.




 mm ,   

따라서 스퍼기어의 잇수는  

15. 【정답】 ⓶

    

  


     


 




16. 【정답】 ⓸
⓶, ⓷
나사의 최대 효율은 나사의 효율을 리드각으로 미분하여 최대효율이 되는 리드각을 구한다. 




 일 때 나사의 효율이 최대가 되며 리드각은 다음과 같다.




tan 
sec⋅tan  tan⋅sec

 

cos


⋅cos
sin 

cos
sin

⋅cos



sincos  sin cos

sin  sin 

  


,   


이면 대칭이 되어 사인 값이 같아지므로

  


 


,   

  


 



이때 최대 나사효율은 max tan



 
tan


 

 
 tan


 

  가 된다.
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⓸ 나사가 자립상태를 유지하면 ≥ 이므로

   자립상태 유지 한계(  )에서 나사의 효율  tan 
tan

tan
tan

이다.

    tan
tan




 tan
tan
tan

 

  tan 

 

 tan 이므로 효율은   

   을 넘지 못한다.

17. 【정답】 ⓷

휠에서의 처짐량  


이므로

 
×××


×

××
을 정리하면  

 mm이다.





















 





rpm 

따라서 모두 틀린 보기가 되며 정답은 없습니다.
출제오류문제이지만 정답이 고쳐지지 않았습니다.

18. 【정답】 ⓵

평균두께  


 mm

최소유막두께    ×  mm m
19. 【정답】 ⓷

   

그림과 같이 리벳 이음한 판의 끝이 갈라지는 경우 굽힘모멘트는 


⋅


이고,

굽힘응력식은 다음과 같다.
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 








⋅

 ⋅



, 식을 정리하면  




20. 【정답】 ⓶
토크평형 : 








  이므로

 








